

Архив ЦБ, ф. 5343, кн. 124-131.

129

7131(31)
Октябрь 1992г.

И.О. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ЦЕНТРАЛЬНОГО
БАНКА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

В.В. Геращенко

30.09.92

О проекте соглашения "О единой денежной системе и согласованной денежно-кредитной политике государств, сохранивших рубль в качестве законного платежного средства", парафированном в Алма-Ате 17 сентября 1992 года.

Полагаю, что представленный проект соглашения не является реалистичным, осуществимым и не отвечает интересам подписавших (вернее, парафировавших) его государств, в том числе интересам Российской Федерации.

Во-первых, представляется напрасной попытка возродить идею создания межгосударственного банка как наднационального органа денежно-кредитного регулирования на территории стран "рублевой зоны" (ст. 6). Эта идея уже неоднократно прорабатывалась нами после ликвидации Союза ССР, но каждый раз участники переговоров заходили в тупик, как только дело касалось определения процедур принятия решений межгосударственным банком (в этой связи весьма симптоматичны замечания Республики Беларусь по поводу процедур голосования). Создавать же межгосударственный банк или союз без четкого предварительного определения всех процедурных вопросов было бы по меньшей мере опасно и безответственно.

Нравится нам это или нет, но необходимо примириться с тем, что в условиях существования политически независимых государств невозможно создать наднациональный банк, способный проводить единую денежную политику, обязательную для всех государств-участников банковского союза. Не следует даже пытаться вновь вступать в переговоры по учреждению межгосударственного банка — это лишь затягивает создание и развитие межреспубликанских интеграционных механизмов адекватных новым политическим условиям.

Во-вторых, проект соглашения не предусматривает каких-либо действенных механизмов или процедур разработки и реализации денежно-кредитной и валютной политики государствами "рублевой зоны". В частности, в ст. 7 и ст. 10 записано, что объемы наличной и кредитной эмиссии, а также курс рубля к иностранным валютам устанавливаются национальными (центральными) банками государств "рублевой зоны" или Межбанковским Координационным Советом этих банков. Такая формулировка практически блокирует осуществление денежно-кредитной и валютной политики, поскольку прийти к согласию республики никогда не смогут.

В связи с вышеизложенным предлагаю отказаться от попыток заключить многостороннее соглашение о проведении единой денежной политики и предложить заинтересованным государствам подписать двусторонние соглашения с Российской Федерацией, приняв за

Этот проект соглашения, подготовленный С.М.Игнатьевым, последний проект в наибольшей степени отвечает объективным экономическим интересам всех государств. Если же кому-либо из республик (а может быть, и всем республикам) он покажется неприемлемым по политическим причинам - вследствие явной ориентации проекта на лидирующую роль денежной политики Российской Федерации - то лучше сразу начать переговоры о полном разграничении денежных систем с такими республиками, взяв инициативу в свои руки, а не реагируя с опозданием на чужие односторонние шаги. Создание нормального режима расчетов с использованием национальных валют при свободном режиме межреспубликанской торговли в большей степени будет способствовать поддержанию и развитию интеграционных процессов, чем сохранение нынешней двусмысленной ситуации, когда происходит "перекатка" материальных ресурсов из России в соседние государства без перехода в руки страны-кредитора каких-либо финансовых активов или надлежащим образом оформленных и гарантированных долговых обязательств.

Заместитель Председателя
Центрального банка
Российской Федерации

Д.В.Тулин